莆田二中2012–2013学年度高二地理第五学段试卷

考试时间：90分钟   满分：100分

一、选择题(本题有30小题，每小题2分，共60分。每小题只有1个正确选项。)
等高线地形图可以帮助人们正确认识地形地貌。读图回答[image: image1.png]


1～2题。
1. 右图所示地区、地形地势的基本特点是 
①以丘陵、平原为主        ②中部高，西南、东北低
③以平原、盆地为主        ④中部低，西南、东北高
A. ③④        B. ②③     C. ①②        D. ①④ 
2. 图中甲、乙两条虚线所在的地形部位分别是 
A. 山脊、山谷        B. 山脊、山脊
C. 山谷、山脊        D. 山谷、山谷
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某校研究性学习小组到野外考察。下图为考察区域地形图，虚线所示为考察线路。读图回答3～4题。
3．下列描述可能与实地情况相符的是
A. ①地附近的河流从西南流向东北    B. ②地坡度最陡
C. ③地分布有茶园                  D. ④地是观赏瀑布的最佳位置
4．该地考察线路的高差可能是
A.450米        B.500米         C.550米         D.600米
读“沿某一理想大陆45°N所作的剖面示意图”,回答5--6题:

[image: image7.jpg]


5.关于图中①②③④各地气温变化的叙述,正确的是(　　)

A.1月均温③地大于②④两地         

B.7月均温③地小于②④两地

C.②④两地的气温日较差大于③地    

D.②④两地的气温年较差小于③地

6.若图中M、N表示近地面的等压面,则关于该季节

盛行风向,正确的是(　　)

A.②吹向①
  B.④吹向⑤    

C.⑤吹向④
   D.④吹向②

下图为成都和拉萨某时段气温变化曲线图。读图,回答7-8题:

[image: image8.jpg]


7.与成都相比,拉萨(　　) 

A.白天大气辐射强   
B.夜晚大气逆辐射强

C.白天太阳辐射强  
D.夜晚地面辐射强

8.成都和拉萨气温日较差差异较大的根本原因是两地  

(　　)

A.纬度差异较大
   B.经度差异较大

C.地面状况不同
   D.人类活动的差异

读右图回答9-12题：

[image: image9.jpg][
00 RO
A L
A




9.若该图为海陆风模式示意图，且甲表示海洋，乙表示  

陆地，

则此图所示情形为                                                        

A.白天的海风        B.夜晚的海风                                                 

C.白天的陆风        D.夜晚的陆风                                                 

10.若该图表示南半球三圈环流中的低纬环流，则                    

A.甲地多为晴朗天气      B.③表示东南信风带

C.③表示西南季风带      D.乙地气温一定低

11.如果该图是城市热岛环流侧视图，在③处进行植树造林，对城市空气起到的作用是

A.增温和增湿         B.净化和增温   

C.净化和增湿        D.减温和减湿

12.如果此图表示的是东亚季风环流，则下列叙述正确的是

A.甲乙两地中，甲是陆地            

B.甲乙两地中，乙地气温高于甲地

C.成因是海陆热力性质的差异        

D.③气流温暖湿润
读某地区海平面等压线分布图，回答13－14题。
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13．此时，①地的风向是
    A．东南风     B．西南风    
C．东北风      D．西北风

14．有关图中区域的天气及天气系统的叙述，正确的是
A．a为冷锋
    B．②地气压低于③地
C．②地气温低于③地
D．③地为阴雨天
如图是某地4月某日海平面等压线分布图，据图完成15～16题

15．若图中①地盛行西北风，②地  

盛行西南风,下列叙述正确的是

A．甲为北半球的气旋，乙为北半球的反气旋
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B．ａ、b两虚线处可能形成锋面的是ａ

C．图中③④两地处于阴雨区的是③地

D．图中①②两地风力较大的是②地

16．若该地位于我国北方地区，①地易出现的气象灾害是
①沙尘暴  ②台风  ③春旱  ④暴雨  ⑤寒潮  ⑥伏旱

A．①③     B．④⑤    C．②④    D．①⑥
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图1示意某一等高面。M、N为等压线，其气压值分别为PM、PN，M、N之间的气压梯度相同。①～⑧是只考虑水平受力，不计空气垂直运动时，O点空气运动的可能方向。回答17～18题。
17．若此图表示北半球，PM＞PN，则O点风向为

A．⑥或⑦          B．②或⑥   

C．④或⑧          D．③或④

18．若此图表示高空等高面，PM＜PN，则O点风向为

A．③或④     B．②或⑧   C．③或⑦     D．⑥或⑦

[image: image13.jpg](9.




下图示意长江中下游地区夏初某时的气压系统，该气压系统以每天120千米的速度自西向东移动。据此完成19～20题。
19.24小时后甲地主要吹
A．东北风      B．东南风      
C．西北风      D．西风
20.30～48小时之间，甲地可能经历
A．持续晴朗高温天气    B．连绵阴雨天气
C．强对流降雨天气      D．沙尘暴天气

6月上旬某地约5时（地方时）日出，据此完成21～22 题。

21．该地可能位于

A．亚马孙河河口附近           B．地中海沿岸    

C．北冰洋沿岸                 D．澳大利亚 

22．6月份该地看到的日出和日落方向分别为
A．正东、正西        B．东南、西南   

C．东北、西北        D．东南、西北
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北京时间2011年11月3 日1时36分6秒,“天宫一号”目标飞行器与“神舟八号”飞船成功实现首次交会对接。 下图是“神舟八号”与“天宫一号”首次对接空间位置示意图。读图回答23～24题。

23. 首次成功对接时,地球表面的  

晨线是

A. ①线     B. ②线     

C. ③线     D. ④线

24. 最可能干扰航天器与地面指  

挥系统通信联系的是

A. 云雾       B. 流星      

C. 太阳活动   D. 太阳辐射
某同学对我国某地（地处120°E）每天的日出时间进行了一段时间的持续观测与记录，绘成下图。完成25～27题。 

25. 该同学的观测与记录持续了  
A. 3个月      B. 6个月       C. 9个月       D. 12个月
26. 图中a点对应的节日可能是
A. 端午节    B. 劳动节      C. 国庆节       D. 元宵节
27. 图中b点对应的日期，此时世界各地
A. 日本昼短夜长                       B. 北极出现极夜 
C. 南非正午太阳高度达到最大值         D. 澳大利亚进入冬半年
下图中N为北极点，A、M、B位于地球表面，

NP为经线，MN的球面最短距离为2553千米。

读图完成28～30题。

28．若AM为昏线，则此时节

A．巴黎香榭丽舍大道落叶遍地 

B．日本富士山樱花烂漫

C．阿根廷潘帕斯草原牧草枯黄              

D．北京颐和园雪飞冰封

29．若观测到M地日影最短的时刻是北京时间12时40分，则M地大致位于

A．66ºN，110ºE      B．67ºN，110ºE      C．66ºN，130ºE    D．67ºN，130ºE

30．若在M地垂直立竿，则图6中MM´所示日照竿影朝向正确的是

A．甲           B．乙            C．丙         D．丁



二、综合题（40分）

31.读北半球某区域等压线分布图，回答下列问题：（10分）
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(1)图中A,B,C,D四个箭头能正确表示当地风向的是________________
(2)图中①、②两处就气压分布状况而言，分别称为________和_______。就气流运动形式而言，①处称___________，②处称___________。

(3)图中虚线M表示___________,N表示________________

(4)天气系统①过境时，常出现的天气是________________
(5)图中①②两处相比，气温日较差大的是___________原因是______    _       ___ _                                                                      

32.读亚洲部分地区气候类型分布图,  回答下列问题：（7分）

[image: image2.png]



 (1)A、C两地夏季大气环流形势有何不同。（2分）

(2)说出D地冬季的气压中心名称并说明其形成原因（3分）

(3)为什么亚洲东部的季风环流最典型?（2分）

33.读某区域一月、七月海平面气压(单位：百帕)分布图，回答下列问题。(14分)
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(1)在图中分别标出c地一月和七月的盛行风向。(2分)

(2)c地一月和七月的降水量有何不同？原因是什么？(3分)

(3)说明e地的气候类型及其成因。（3分)

(4)请说出f、g两地气候类型的差异并分析其原因。(6分)
34．阅读“太阳直射点在地球表面移动轨迹示意图”，回答问题。（9分）
	座位号
	
	


    

下图中长虚线表示北回归线，点线表示太阳直射点在地球表面的螺旋型移动轨迹。太阳直射点从某一经线位置出发，再次通过同一经线的时间间隔表示一个太阳日。 
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（1）6月22日当太阳直射点位于A点时，北京（116°E）的地方时是_________，北京的日期是________，与北京日期相同的时区范围是从_________区到东12区。（3分〉
（2）太阳直射点从A点沿移动轨迹向________方向移动，到达B点时，用时________小时。期间，地球公转的日地距离逐渐________，角速度逐渐_______，地球上出现极夜的区域范围逐日_______，B点的正午太阳高度逐日____________。（6分）

参考答案

1---5CDCAD      6—10BCCDB       11—15CCADC 

16—20AACBC     21—25BCACD      26—30CDDBD

31. (1)C                       (2)低压、高压；气旋，反气旋

（3）高压脊线、低压槽线    （4）阴雨天气

（5）②处；晴天云量少，白天，云层对太阳辐射的作用弱，到达地面的太阳辐射强，白天气温高；夜晚云量少，大气逆辐射弱，气温低。所以气温日较差大。
32.（1）A副热带高气压带 C东南季风和西南季风（2分）

（2）亚洲高压（蒙古-西伯利亚高压） 由于海陆热力性质差异，冬季，D地降温比同纬度海洋快，气温较低，形成高压中心（3分）

（3）亚洲东部背靠世界最大的大陆——亚欧大陆，东临世界最大的大洋——太平洋，海陆热力性质差异最显著，海陆的气温对比和季节变化比其他地区显著，盛行风向随季节的变化而变化。（2分）

33.(1) (2分)
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(2)七月降水量大于一月降水量。一月盛行风来自内陆，干燥少雨(或一月盛行来自内陆的干燥信风)；七月盛行风来自海洋，湿润多雨。(3分)

(3)e地属于热带草原气候，是在赤道低气压带和信风带的交替控制下形成的。(2分)
(4)f地处热带沙漠气候，g地处热带雨林气候。f地终年受副热带高气压的控制，并受到寒流的影响，降水稀少，气候干旱；g地终年受到来自海洋的湿润气流的影响(或湿润信风)，加之地形抬升的作用和暖流的影响，降水丰富。(6分)
34.（1） 6：24；  6月23日；  东2

     （2） 西略偏南 ；48； 增大； 减小； 缩小； 增大
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